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Megkapja e lapot minden kathoiikus nép­
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útján intézendők a Szent - István - Társulat 
igazgatóságához, Budapest, Vili. kerület, 
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Az új egyházi törvénykönyv és a 
népiskola.

Pünkösdkor lép életbe az új egyházi törvénykönyv, 
a Corpus Juris Canonici, amelyről bízvást leszögez­
hetjük, hogy mérföldjelző kő korunk szellemi 
életének útján. A keresztény élet megújhodásának 
e nagyszabású útmutatója, mint természetes is, a 
népiskola fontosságáról sem feledkezik meg, ezért 
szükségesnek tartjuk, hogy olvasóinkat megismer­
tessük azokkal a kánonokkal, amelyek a népiskolára 
vonatkoznak.

A 1372. kanon 1. §-nak rendelkezése szerint 
valamennyi hívőt gyermekkorától fogva úgy kell 
oktatni, hogy necsak semmit ne tanítsanak neki, ami 
ellenkezik a kathoiikus vallással és erkölcstannal, 
hanem hogy ez oktatás középpontja hit- és erkölcs­
tan legyen.

A 1113. kánon értelmében nemcsak a szülők joga 
és lelkiismeretbeli kötelessége, hogy gyermekeik 
Keresztény neveléséről gondoskodjanak, hanem he­
lyetteseiké is.

1x13. kánon szerint'komoly kötelezettségük a szü­
lőknek, hogv necsak gyermekek vallási s erkölcsi, 
hanem testi s polgári neveléséről is gondoskodjanak 
es földi boldogulásukat biztosítsák.

1373. kánon 1. í. elrendeli, hogy mindegyik nép­
iskolában oktatni kell a hittanból a gyermekeket 
korosztályok szerint.

2. Tüzetesebben kell oktatni a hittanból azt az 
ifjúságot, amely középiskolát vagy felsőbb iskolát 
látogat. A megyéspüspök kötelessége gondoskodni, 
hogy ezt az oktatást olyan papok végezzék, akik 
kitűnnek buzgalmukkal és tudásukkal.

1374. kánon szerint kathoiikus gyermekek ne láto­
gassanak olyan nem-katholikus, akonfesszionalis és 
vegyes felekezetű iskolákat, amelyek nem katholiku- 
sok előtt is nyitva vannak. A megyéspüspök határoz­
hatja meg, hogy milyen tényleges körülmények fenn­
forgása esetén és minő óvóintézkedésekkel engedhető 
meg ily iskolák látogatása, hogy a hitehagyás vesze­
delme elkeriiltessék.

1375. kánon hangsúlyozza, hogy az egyháznak 
oga van mindenféle fajta iskolát alapítani, nemcsak 

népiskolát, hanem közép- és felsőbb iskolát is.
1379. kánon 1. ij. Ha nincs kathoiikus iskola, az 

1373. kánon követelésének megfelelő elemi vagy 
középiskola, akkor főként a megyéspüspöknek kell 
gondoskodnia, hogy ilyen alapi Itassák.

3. §. A hívek ne szűnjenek meg erejükhöz mérten 
a kathoiikus iskolák alapításához és föntartásához 
hozzájárulni.

1381. kánon. 1. §. Mindenféle fajta iskolában az 
ifjúság vallási oktatása az egyház felügyelőiének és 
vizsgálatának van alávetve.

2. §. A; megyéspüspöknek joga s kötelessége őr­
ködni, hogy egyházmegyejenek mindenféle fajta 
iskolájában mi sem történjek és semmit se tanítsa­
nak, ami hit- és erkölcsei lenes.

3. §. Hasonlóképen joga van hitoktatókat meg­
erősíteni s hittankönyveket jóváhagyni es ugyancsak 
a vallás- és erkölcs érdekében joga van esetleg taní­
tók és könyvek eltávolítását kérni.

1382. kánon utasítása szerint a mtgyespiisptik 
vagy maga személyesen vagy más által mindenféle 
fajta iskolában mindent megvizsgáljon, amit a hit 
és erkölcs oktatásával összefügg.

A Szentlélek eljövetele bátorságot öntött az Úr 
apostolainak leikébe. «Az ember lelki újjászületésé­
nél erőt kölcsönzött szavaiknak». Ezt a bátorságot, 
ezt az erőt érvényesítsék a hit vallásos nevelés mai 
munkásai, hogy á várva-várt újjászületés az egész 
emberiségre a béke áldásait eredményezhesse.

Fizetésügyűnk.
Az. Orsz. Katii. Tanügyi Tanács legutóbb tartott 

elnökségi ülésének határozatából a következő kérel­
mekkel járult gróf Zichy János vallás- és közokt. 
miniszter úrhoz :

Nagyméltóságú Miniszter Úr!
Kegyelmes Urunk !
A mag varországi kathoiikus tanítóság mély tisz­

telettel és benső, meleg szeretette! üdvözli Nagy­
méltóságodat az ország tanügyét intéző kultusz- 
kormány élén. Meg van győződve minden tanférfin 
arról, hogy sorsuk Nagyméltóságodnál a legjobb 
kezekbe van letéve. Ügyünk megértését, szeretet­
teljes felkarolását már első kultuszminisztersége 
alatt is éreztük Nagyméltóságodnak, akire most 
szintén sok, jogos és méltányos kérdés kielégítésé­
nek teljesítése vár.

Baj*;
■
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A magyar nemzet története osztatlan karit, nép-
Iskeiléi;k számaia. S u_ .. na o-z vil. r.uosi kaiIt. nép- 
:s;• in ' - Irta : Mae:- /t;:n■ -. ,\ Szenf-Isíván-
Tarsúlai kiadósa, tblS. kvt.htj népiskolai tan­
kom v uks/.k előttünk. Iái íivi.inoknn járó tnrte- 
nek'jitkdnvvek, mdvekne.K liianvat. régein eveztük. 
A népiskola: tm u m I. mtanitn- io:tti.ssagdt erősen 
emelik a legújabb as. iivw/vleSv n a világháború­
ján ti gerle! időt; poluik.a ,, társadalmi átalaku­
lások vies vS kUvje/VÍt t Oi I. e \ e Sí :. ; 1! e i V e'k az iskolák 
beide téré történt visszahatásukban az áilampolgar- 
Hevvlés i.e: dvselie: sra' lUigoido-aban csúcsosod­
nak kn \z áilampnigahievtiles o. liáná-k elérése tckin- 
tetehvii tálán egv alkun sines nehezebb helyzet­
ben, mini hazánk, kiég e nehézségek közül csak a 
nemzetisem, '. Ilielve/.k '.its. -, t- törekvésekre utal­
nunk. ,\> iii'iVviká kor történelemkönyveinek tűin 
csak az Kei: Ceavnad: heg1, a nemzeti érzést, a 
liazas/víet jo Íls: [a , i'.vt ápolja, nemesítse,
hanem az alkfiapuigariievvles általános megoldását
- 11 k, M -i.git ni, azzal. Imgy a magyar állam

tniiiijvibaiú nepvxa ! koicroisz-vn es feltétlenül, ha 
főbb vonásukban is. megismerteti tgyitós történe­
tei. Nemzetiségi testveo.-inaer semmi tekintetben 
sem szabad kttsvgh. ti hagynunk az iránt, hogy mi 
magyarok miket elnyotuni akarjuk, vagy akartuk 
tolna háríltiko: le . vom .• bevándorlásuk
tekinteteden is iid kell okéi Világosítanunk, hogy 
oktalan odnujti gátasok következtében rte hangoz­
tassanak aia.ptaian előjogukat magyarokkal szem­
ben. Bánnék, nemzetiségit. ,• tartozzék is a gyer­
mek. már<u iskola hat:, hivatalos és komoly adatuk­
ból keil megtanulnia a/ o tájának múltját, hogy 
célzat' s iiiegtévvszusekkeí teluvvzetlieto ne legyen, 
Es v inul; őszinte megismerésével az allahipolgáií 
telrI gasának kialáKUIasa helyes útra terelődjék. 
Epén e veink elérése végett a szerző tankönyvei nem 
csak a iwmíogiaio magyar fai. n mzet, hanem hazánk 
minden számottevő nemzetiségének történetét kor- 
szakimként, ..gymásrautalassal ismerteti. A két 
tankönyv rmja azzal a régies sablonnal is szakított, 
hogy hazánk történetét királyról-királyra tárgyalja. 
A püspöki és az állami tantervek utasításainak figye­
lembe vételével a hanyatlások korát csak a szük­
séges megértés terjedelmében érinti, főgondját a 
nemzeti törekvések föllendülésére és eredményei­
nek az aliampbIgárnvveIés szempontjából hasznos 
ismertetésére fordítja. Nagy előnye a két új könyv­
nek, hogy Írójuk gyakorlott szépiró < az ifjúsági 
irodalom lelkes és ismert művelője, akinek magya­
ros és könnyed stílusát a gyermekek játszva tanul­
hatják meg. Mézes Janos könyveit a hazai kath. 
tanítóság s/ivis figyelmébe és jóindulatába ajánljuk

E. L.

NÉPNEVELŐ 1918 június

vaiaszaban kittje/est adott annak, hogy a _tanári 
vsa lanitiii szvmélyzt t -- unviigi'goridjtüri sürgősen 
n;." n: flu::!. X." mondta. Én kalapot emelek
Magvarürs/,,g tanaim és tanítói t lőtt. akik a rend­

ié site ni kíviíi suh, ii.s'és miié/ vis/onvok; közölt, amelyek a 
háború ,-iltaI vállaikra' nehezedtek, kötelességüket 
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1819 K 90 f. Budapest, 1918 május 16. Dr. ZdligerHÍREK.
A Katholikus Tanügyi Tanács küldöttsége május 

16-án Gicsswein Sándor és Ember Károly vezetésével 
tisztelgett gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi 
miniszternél, aki nagyfontosságú nyilatkozatot tett 
a tani ók és tanárok segí é-sének kérdéseben. A kül­
döttség elsőbben is üdvözölte a kultuszminisztert 
abból az alkalomból, hogy ismét élére került a 
kul túsz kormánynak. Majd átadta neki a magyar- 
országi katholikus tanítók országos bizottságának 
közgyűlési határozatait a tanítók fizetésének és 
nyugdíjának rendezése ügyében. Előterjesztette 
továbbá azt a kérelmet is, hogy az egyre súlyosbodó 
megélhetési viszonyokra való tekintettel eszközöljön 
ki az Ossz kormánynál újabb mhabcszerzési és háborús 
segítséget a tanítóság számára, még pedig minden tanító 
számára egyformán, az iskola jellegére való tekintet 
nélkül. A kérelem előterjesztése során a küldöttség 
hangoztatta, hogy a városi tanítóság és a vidéki 
is foként természetben kapja meg méltányos áron a ru­
házkodási és élelmezési szükséglétéit. A miniszter jó­
indulattal fogadta a kérelmet és kijelentette, hogy 
igenis már foglalkozik ezekkel a kérdésekkel és ti 
maga részéről azon lesz, hogy a tanítók és tanárok 
az iskola jellegére védő tekintet nélkül egységes elbánás­
ban részesüljenek, mert nagy súlyt vet arra, hogy a 
szükséges érdekek kielégítésével a nemzeti kultúra 
munkásainak megnyugvását biztosítsa.

Magy. Tanítóegyesületek Országos Szövetségének 
közgyűlése. A tanítóegyesületek elnökségeihez fel­
hívást intézett a Szövetség elnöksége, hogy a tart­
hatatlan anyagi helyzet gyors és gyökeres megjaví­
tása érdekében í. év június hó 8-án d. e. 9 órára a 
Régi Országimban (Vili., Főherceg Sándor-utca 
8. sz.) Országos tanítói nagygyűlést hír össze. — A Magy. 
Katii. Tanítók Orsz. Bizottságát az elnökség kép­
viseli a nagygyűlésen.

Adakozzunk Bertalan Vince síremlékére.Küszönct-
tel vettük és nyugtázzuk a következő adományokat: 
Az .Esztergom járási rom. hath. Tanítói Kör» (volt 
elnökének) gyűjtése folytán adakoztak : Esztergom 
városi tanítók adománya 55 K. Dr. Fehér Gyula 
praelátus 100 K. Dedek Cresceus Lajos praelátus 
100 K. Dr. Machovits Gyula praelátus 50 K. Dr Kohl 
Medárd püspök20 K. Schiffer Ferenc praelátus 20 K. 
Számord Ignác, flmi. s fotanf. 20 K. Matétfy \ iktor 
plébános 20 K. Kanter Karoly prael, 20 K. Dr. Ro- 
bitsek Ferenc prael. 10 K. Brühl József prael. 10 K. 
Perger Lajos esp.-pltb. 10 K. X. Z. 6 K. N. N. 5 K. 
D. j. 2 K. Nagy Róza 2 K. Összesen 450 K. — 
Továbbá Szombathelyi György, ig. Budapest 10 K. 
Sagmüller József apát, esperes-plébános Bpest 20 K. 
Zell'ger Alajos apát-kanonok 20 K. Az esztergomi 
rk. tan.-képző tanári kara 90 K. Molnár Janos 
prael.-kanonok 20 K. összesen 610 K. Végösszeg:

Vilmos, pénztáros. (1., Krisztina-túr 5.)
Felvétel. A szepeshelyi rjc. tanítóképző-intézet 1. év­

folyamába a jövő tanévre tanítói pályára alkalmas, 
14—18 éves növendékek vétetnek föl, akik a közvp- 
vagy polgáriiskola IV. < sztálvát befejezték. A növen­
dékek pénzbeli segélyben részesülnek.

A nyugdíjas tanítók és az elhunyt tanítók hozzá­
tartozóinak háborús segélye. Nagy Jam s közoktatás- 
ügyi államtitkár körrendeletét intézett a tanfel- 
iigyelúségekhcz, adóhivatalokhoz, továbbá a tör­
vényhatóságokhoz azoknak a nyugdíjas tanítóknak, 
tanítónőknek, óvónőknek és az elhunyt tanítók öz­
vegyeinek és árváinak háborús segélye tárgyéiban, 
akik az országos tanítói nyugdíj- és gvamalaria 1 
kapják nyugdíjukat. Eszerint 1918-ban háborús 
segélyt kapnak mindazok a tanítók, özv gyek és szu- 
lőtlcn árvák, akiknek az országos tanítói nyugdíj* 
és gyámalapból ellátásra volt joguk 1917. év végéig 
es ez a joguk ez év márciusában még fennállott. Az 
1918. éré szóló háborús segélynek összegeit kiilön- 
kiilön állapítja meg : a) azoknál a tanítóknál (tanító­
nőknél, óvónőknél), akiknek nyugdiján m öbb. mait 
évi 1800 K. 600—1200 K-:g ;b) az elhalt tanító •; öz­
vegyeinél, akiknek az orsz. tanítói nyugdíj-és gyám­
alapból élvezett özvegyi segélypénze'-, m m öbb. 
mini évi 800 K. 480—720 K- g ; c) az elhalt tanítóknak 
(tanítónőknek, óvónőknek) ez orsz. tanítói nyugdij- 
és gyámalapból ellátást élvező szülőt len árváinál, 
tekintet nélkül az élvezett árvagyámpenz összegére, 
egyenkint 240 K : dj azoknál a volt tanítóknál, vala­
mint az álltáit tanítóknak olyan özvegyeinél, akik a 
nevezett alapból kizárólag kegyelmi ellátást (kegy­
díjat) élveznek s akiknek kegyelmi ellátása nem több, 
mint évi 400 K, 180 K ; évi 400 K-na! több, elv nem 
több, mint évi 800 K, 240 K : évi 8UU K-nal több 
300 K : e) az elhalt tanítók ( anitonők, ovonuk 
ólvan szül ötlen árváinál, akik az alapból kizárólag 
kegyelmi ellátást élveznek, egyenkint 120 K.

Gyümölcs- és zöldségfeldolgozási tanfolyam a 
m. kir. Kertészeti Tanintézetben. A még folyton;
tartó rendkívüli viszonyok között a m. kir. foid- 
mívelésiígyi miniszter úr őnagyméltósága az idén 
is a rendestől eltérő módon támogatni kívánja a 
gyümölcs- és zöldségérté késit és ügyet. E célból a 
budapesti m. kir. Kertészeti Tanintézetben (1., 
Ménesi-út 45. szám) folyó évi június hónap 17-étól 
szeptember hónap közepéig kéthetenként ismét­
lődő, sorozatos gyakorlati feldolgozó tanfolyamokat 
rendezte!. E kéthetes tanfolyamokon a lehetőség 
szerint az összes fontosabb gyümölcs- és zöldség- 
konzerválási eljárások kerülnek gyakorlati bemu­
tatásra és a résztvevőknek alkalmuk lesz arra is, 
hogy az egyes készítményeket saját költségükön 
saját részükre is előállíthassák szakszerű irányítás is 
felügyelet mellett.A tanfolyamon való rész íveiéiért, 
közvetlenül a Tanintézet igazgatóságánál kell jelent­
kezni.A felvetőinek különös kel lekéi nines; ne.K, mégis 
előnyben részesülnek azok, akik a teluuig-ozos^mun- 
kalaiokkal olv célból óhajtanak megismerkedni,



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A pályázati hirdetéseknél minden szó egyszeri közlési díja 6 fillér.

Esztergomi érseki megye.
Velséci kántortanítói állásra junius 30-i határidővel 

pályázatot hirdetünk. Jövedelme: 2 szoba, 1 konyha, 1 
éléskamra, 1 istálló, 1 kocsiszín. 2 hold és 856 □ öl 
szántóíöld, 1255 □ öl gyümölcsöskert, 16 köbméter ha- 
sábíüzifa, 4'5 hektoliter búza. 5 hektoliter rozs, gabona- 
váltság Velsécről 220 kor., Kisaranyosról 50 kor., stóla­
jövedelem 80 kor. és megfelelő államsegély. Kötelessége 
az 1—H. osztályt és az ismétlősöket tanítani. Tót nyelv­
ismerete szükséges Kérvények iskolaszéki elnökre cim- 
zendők. (Barsm., posta Alsoszelezsény.) 216—1

A megüresedett hontbesenyödi róm. kath. kántorta­
nítói állasra pályázat hirdettetik. Lakás 2 szoba, konyha, 
kamra, istálló szin, ól, 2 kát. hold 562 G öl szántó, 
1 A5y □ öl rét. S ho’d legeltetési jog. 4l)ü □ öl kert 
A földek kicsi kivétellel bérben vannak; 20 m. kemény 
tűzifa, 8'93 hl. búza, 8 hl. rozs, 47'60 kor borváltság, 
ismétlő iskoláért 40 kor., munkaváltság 52 kor., községi 
járulék 37'80 kor., alapítványok után 13, stóla 36. Összes 
helyi jövedelem 565-03 kor., a többi államsegély. Köte­
lessége az_ összes kántori teendők végzése, a mindennapi 
és ismétlő iskola vezetése. A kántori teendők miatt a 
tót nyelvnek legalább fogyatékos ismerete szükséges. 
Nyugdíjas tanítót is elfogadunk, aki a helyi jövedelmet 
megkapja. Pályázati határidő július 1. Iskolaszék! elnök.

....................... 210-1
Az ersekujvári róm. kath. elemi fiúiskolánál megüre­

sedett tanítói állásra június 30-ára pályázatot hirdetek. 
Javadalmazása: a várostól: 1100 kor., crágasági pótlék: 
100 kor., lakásbér : 420 kor. kertváltság: 20 kor., a többi 
államsegélyből. Iskolaszéki elnök. 221—1

Egri érseki megye.
A fegyvernek kath. kántori állásra pályázat hirdettetik. 

javadalma: 1200 kor. készpénz, 80 kor. fűtési általány 
és 240 kor. lakpénz, valamint a 6C00 lelket számláló hit­

községnél felmerülő szabályszerű stóla. Pályázat jelen 
hirdetés megjelenésétől számított tíz nap alatt beadandó. 
Kérvények Éegyverne« (Szolnokra.J az iskolaszéki elnök­
höz küldendők. 224—1

Háromezer korona évi tizetéssel, családi lakással jól 
éneklő és orgonálo róm. kath. segédkántorul nyugdíjas 
egyént is elfogadok Élelmezést igénylő magánossal külön 
egyezség. Jászberény Beleznay Mór, fókántor. 184—1

Besztercebányai egyházmegye.
A m. kir. erdökincstár által fenntartott dobrócsi 

(Zólyomra.) róm. kath. iskola tanítói állásra június vé- 
gétg' pályázatot hirdetek. Javadalmazás: az erdő-incs- 
tartol 600 kor. és a meghatározott államsegély. Lakas 
3 szoba, konyha, melléképületek, 5 hold szántó, 3 hold 
rét, 30 m* kemény és 30 m3 puha tűzifa. Tót nyelv bírása 
szükséges. A nm. m. kir. földmivelésügyí miniszter úr­
hoz címzett kellően fölszerelt folyamodványok alulírott 
hoz terjesztendők. Breznobánya, Matunák Mihály egyh. 
kerületi tanfelügyelő. 220 1

Győri püspöki megye.
A sopronnyéki kántortanítói állásra pályázat hirdet- 

tetik. Javadalma: törvényszerinii álbmsegélyes tanítói 
fizetés részint készpénzben, részint terményekben, Kántori 
jövedelem: 730 kor. Német nyelv ismerete szükséges. 
A kérvények június hó 16-ig a róm. kath. iskolaszékhez 
küldendők. 212 1

A kaboldi róm. kath. kántortanítói állásra jun. 15-ig 
pályázatot hirdetünk. Fizetése törvényes. Róm. kath. 
iskolaszék Kabold (Sopron m.). 225—1

Rozsnyói püspöki megye.
A szomolnoki róm. kath. kincstári iskolánál megüre­

sedett tanítói állásra június 27-ig pályázat hirdettetik. 
Jövedelem: egyezerkettöszáz kor. kezdő fizetés és törvé­
nyes lakbér. Kötelmei: a három alsó osztály egyikét és 
az ismétlőket tanítani. Zenében való jártasság megkíván-

'
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hogy ismereteiket meg a folyó évben más érdeklőé 
d'-kkU társadalmi utón közöljék es okét az egy­
szerűbb feldolgozásokban, aminek az aszalós es izek 
főzésé, heoktassák. A részvétel díjtalan. Jelentkezni 
maris leltet.

Újabb adományok a balatonlellei kath. tanférfiak 
údiikiházának vételára törlesztésére. Lolloh Lénard 
prépost-plébános, kanonok Esztergom 200 K ; 
Kürt, Andor rom. kath. tanító Maconka (Ht-ves- 
megve) up. Kistérén - e 20 K; Bjclik Imre tábori 
púspl k Wien 3.‘ K. M’hátik József kanonok Nyitna 
20 K; dr. Tófii József kanonok Szombathely 20 K, 
dr. A2; • . Antal kanonok Szepesitek 200 K; 
Speit Gyula kanonok Nagyvárad 25 K. Az Orsz. 
Kath. Tanügyi Tanacs hálás köszönettel nyugtázza 
a beküldött líemesszívii adományokat.

A madarak és fák napja. Az Országos Állatvédő 
Egyesület nemcsak a közigazgatási bizottságok, kir. 
tanfeli: gyelőségek és egyházi főhatóságok útján, 
hanem közvetlenül is kéri az elemi és polgári iskolák 
vezet öt. hogy a madarak és Lk napját az idén is 
ünnepeltessek meg, az Országos Ifjúsági Madárvédő 
Ligát szervezzék és fejlesszék és iskolájuknak az 
all.tt- u$ növényvédelem terén kifejtett működéséről 
a Néptanítók kapjanak április " 18-iki számához 
csatolandó kérdőív felhasználásával illetékes kir. 
tanfelügyvlöségüknél jelentést tenni szíveskedjenek.

A gazdasági és háztartási oktatásba lelkesen és főleg 
gyakorlatiasan kapcsolják bele az iskolák az általá­
nos .illat- és növény vedel met és a madarak és fák 
napját ne tekintsek szünetnapnak, hanem c nevelő­
oktatás örvendetes, ünnepi vizsgaalkaim; nak. A ta­
valyi jelentésekről szóló Vili. évkönyv sajtó alatt 
van, de a nagy papirhiány miatt csak azoknak küld­
heti meg az Országos Állatvédő Egyesület, akik 
jelentést küldtek be és levelezőlapon külön kérik az 
évkönyvet.

Jubiláló apáca, Pozsonyban M. Börcsei Stefánia, 
a Szvnt-ürsolya-rend hazának volt fönöknöje, apá­
cára szentelésének hatvanadik évfordulóját vasár­
nap ünnepelte meg! Ez alkalomból hálaadó isten- 
tisztelet volt. a zárda templomában, amelyen meg­
jelent dr. Koperniczky Ferenc nagyprépost is. Az 
apácafőnöknő 1858 óta tagja az Orsóiya-rendnek. 
O volt az első magyar tanítónő- Pozsonyban s nagy­
érdeműi varrnak a német és tótajkú lakosság meg- 
magyarosítasában.

Halálozás. Evisötererni Fegyveres Ernöné szül. 
Molvay Mária baranyaiéi esi tanítónő életének 24-ik 
tanítói működésének" 5-ik és boldog házasságának 
5-ik hónapjában rövid szenvedés s a halotti szent­
ségek ájtatos felvétele után e ho 12-én az örökkévaló­
ságba költözött. Kollégái mélyen gyászolják a korán 
sírba szállt kartársnöjükut. Az ö. v. f. n.
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tátik. Folyamodványok a nagyméltóságú földmivelésiigyi 
miniszterhez címezve az iskolaszéknél nyújtandók be.

217—2
Az államosítandó darabost (Forgáchfalva, Oömörm.) 

róm. kath. népiskolához rendes tanerő kerestetik. Java­
dalmazása törvényszerinti. Lakása kritikán aluli. Pályázni 
lehet június 20-ig. Iskolaszék. 218—1

Szepesi püspöki megye.
Hrustini (Árvám.) róm. kath. kántortanítói állásra 

pályázatot hirdetek 4000 koronán felüli javadalmazással. 
Dúlya Ferenc,,elnök 211—2

Jablonka (Árvám.) magyar tannyelvű községi iskolá­
jánál nyugdíjazás folytán az igazgató tanítói állás meg­
üresedett. Javadalom az 1913. évi XVI. t.-c. szerint biz­
tosított fizetés, 100 kor. igazgatói tiszteletdíj, természet­
beni lakás, illetve az új iskola és lakás felépítéséig évi 
240 kor. lakbér. A megválasztott köteles a róm. kath. 
hittant is tanítani. A töt nyelv bírása szükséges. A kel­
lően fölszerelt kérvén vek, melyekben a katonai kötele­
zettség alóli föl mentés is igazolandó, folyó évi augusz­
tus 1-ig a községi iskolaszékhez küldendők. Az állomásra 
csak férfitanítók pályázhatnak. 208—1

Kiin ad Námesztói (Árvám.) róm. kath. iskolaszék 
11. tanítónői állomásra jiihus hó 1-re pályázatot hirdet. 
Jövedelem: Községtől : 100 kor.. 2 ö! fa: kerlilletmény : 
>0 kor lakpénz: 240 kor., államsegély Tót nyelv szük­

séges. ' 209-1

Szombathelyi egyházmegye.
A porpáci róm kath. iskolaszék a halálozás folytán 

megüresedett kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Java­
dalom : az 1893. javadalmi jegyzőkönyv kzerint a hit­
községtől 1. Törvényszerű lakás kerttel 260 kor. 2. 
575 □ öl rét, 5. kát. hold és 1000 □ öl szántó 132 K. 
i a szántóföld 3-szorl szántása, boronálása és trágyaki­
hordás értéke 110 kor. 4.) Szabad legeltetés sertések 
-eszére • 17 kor. 5. Két temető használata : 30 kor. 6. 
rapénz: 16 kor. 7. községi vegy egyéb pénztárból 
117 60 kor. S. Karcgabona: átlag_ 185 liter búza es 
ugyanannyi rozs: 54 kor. 9. Stóla 5*40 kor. 10. Állam­
segély : tandíjváltság címén 314-04 kor. 11. A többi 
államsegély. Kérvények június hó 30-ig a bőgőti plébánia- 
hivatalhoz (u, p, Porpác, Vasm.) küldendők, választás 
ugyan azon nap d. n. 4 órakor taríatik. Személyes meg- 
eienés előnyrös, de nem díjazta: i k : kan toriakban jártas 
nőtanítók is pályázhatnak. 213—1

A csémi (Vasm.) róni- hath, kántoriam tói állásra pa- 
vázat hirdettetik. javadalma : 5 hold 1337 Q-öl szántó­

föld SÍI □-öl rét és a politikai községtől használatra 
átengedett 1200 O öl rét, 50 □ öl kert. A csémi hit­
községtől 37-20 hl. búza, a kisnardai hitközségtől 4-54 
ni búza, 12 méter tűzifa (hasáb) házhoz szállítva. Zsel­
lérpénz 5-76 kor. Ismétlősök után 42 kor. Stólajövede­
lem 22 kor. S0 í. ür. Batthyány-féle alapból 21 korona. 
Lakás: 2 szoba, konyha, 2 kamara, pince, istálló és ól. 
Horvát nyelv ismerete kívántatik. Díj levél az iskojaszéki 
elnöknél betekinthető. Pályázatok az iskolaszék! elnökség­
hez június 11-ig benyújtandók. 222 1

Váci egyházmegye.
Kő ka (Pestm ) Újmajor uradalmi róm. kath. hatosz­

tályú vegyes iskolához a községtől 4 km. távolságban 
róm kath oki. tanító kerestetik, ki a gazdasági kerté­
szetben is jártas. Fizetése: az iskolafenntartótól állam­
segély és pótlék kizárásával a kath. tanítók szamára 1913. 
évi XVI t c 4 i ában megállapított készpénz fizetés; 
természetben lakás házikerttel. 8 köbürmeter kémény 
tűzifa és 20 mm. kőszén. Kötelessége a rendes tanításon 
kívül, mely enyhe időjárás mellett a szabadban végzendő, 
az általános ismétlő iskola vezetése: vasárnap és ünne­
peken a tanteremben istentisztelet tartása. Előny adatik 
a nős, vagy a már most nősülendő tanítónak. Ha a meg­
választott a gazdaságban a nyári szünet allatt kisegítésre 
vállalkoznék, szép mellékkeresetre számíthatna. Állasa 
f. év július hó 1-én ez esetben elfoglalandó, mely időtől 
fizetését előleges havi részletekben kapja. Kérvények a

kókai róm. kath. iskolaszék címére küldendők jatt. 20-,g. 
Választás jun. 22-én. Iskolaszék. 223 2

Bars Nógrád Esztergommegyében magyar helyre, 
kántorságban jártas, felmentett kántoriamtól, állást fog­
lalna egytanerős tiliálisban, hol terményt;.: andóság van. 
Jelenlegi helyemről tűrhetetlen lakásom miatt távoznék. 
Cim : Eggenhofer Gyula kántortanító, Hontfiizes gyarmat.

219-3
A szepeshelyi róm kath. tanítóképző-intézetnél betöl­

tendő az ének- és zenetan ári állás Az egyelőre segéd ­
tanári minőségben kinevezendő tanár évi fizetése az 
iskolafenntartó egyházi főhatóság által és megfelelő 
államsegéllyel biztosított 2000 kor. és természetbeni lakás. 
A megfelelő fizetéskiegészítést, valamint a fizetésnek _sza- 
bályszetű emelkedését a m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter úrnak 46447 1909. sz. s a felekezeti tanítóképző­
intézetek államsegélyéről szóló intézkedése biztosítja. 
Pályázhatnak tanítóképző intézeti vagy középiskolai_ ké­
pesítéssel biró róm. kath. valláséi ének- és zenetanárok. 
A kinevezendő tanár ezidő szerint a szlöjd_ oktatásával 
is megbizatik. Az intézet tanárai jogosult és kötelezett 
tagjai az országos tanári nyugdíjintézetnek. ,4 kineve­
zendő tanár részére fenntartatik a szepesi székesegyház 
hat nagyi állása. E címen mintegy 1500 kor. tisztelet- 
díjat élvez. A pályázók vallásukat, életkorukat, női vagy 
nőtlen állapotukat, magyar honosságukat, végzett tanul­
mányaikat, képesítettségüket, eddigi működésüket, katona­
kötelezettségi viszonyaikat igazoló okmányokkal felsze­
relt s a szepesi egyházmegyei hatósághoz intézendő fo­
lyamodványaikat folyó évi július hó 15-ig a szepeshelyi 
róm. kath. tanítóképző-intézet igazgatóságának (Szepes- 
hely, u. p. Szepesváralja) nyújtsák be. A szepeshelyi 
róm. kath. tanítóképző-intézet igazgatósága 215—1 

Regensburirban kitünően képesített karnagy és orgo­
nista kitűnő tanítói és kántori oklevéllel, jelenleg mint 
segédszolgálatos tanító felmentve, jobb állást keres,, ahol 
zenei működésre teret talál. Maver Rezső Dunabökény, 
Bácska. " . 156—1

Dunántúlra, magyar helyre, kántorságban jártás föl­
mentett segédszolgálatos tanító állást keres egy tanerős 
filiálisban, ahol terményjárandóságot is kap. Cim^a ki­
adóban. 188 1

Kitűnő bariton hangú a kántorságban teljesen jártás, 
27 éves tanító június I-töl oly magyar nagyközségben, 
hol esetleg vakáció végével megválasztása megtörténnék 
- állást keres. Ajánlatokat Bérczy Endre elmére_kéri. 
iüsztergom. 195—1

BEKESSEG
kéthetenkint megjelenő jól szerkesztett néplap. Szer­
keszti : Ivancso Jenő Ödön néptanító. Előfizetési ára 
ezévre az !.,2 , 3. számmal együtt 3 K. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal Nyirgyulaj (Szabolcsút.) 202—2

A „Katholikus Kántor“ i&SÄ
lőtte érdekesek. A havonkmt kétszer, mindig kottamel­
léklettel megjelenő kitűnő szaklap új mellékletei: Josvay 
Gábor 50 gyászmiseének org.-kísérettel. Bolti ára 5 kor , 
ugyancsak az 1918. évben kerül közlés aiá Luspav Ka 
mán: 300 (ismert népénekmü könnyű orgonakiserete 
A lap előfizetési ára évi 10 kor. Kiadóhivatal: Eger.

fvj ének- és imakönyve 12 old.
Siam pay háborús szöveggel, bővítve, 
— 1 csinos kemény kötésben 1 kor.
80 fill, bőrpapirkötésben 2 kor. 50 fill., művészi kö­
tésben 8 kor. Tízre egy ingyen, kotta ingyen, kötve 
1 kor. 80 iill. Kapható a szerzőnél Köbölkulon 
(Esztergomm).
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HEGEDŰK.
Különböző csoportokban: Straduari.Rug 
geri, Maggini, Guarneri, Amati, Bergonci, 
Grancino, Pandolfi, Balestrieri, Gagliano, 
Gobbetti, Guadagnini, Storioni, Testőri, 
Steiner, Thier mesterek után kivitel sze­
rint teljes felszerelésekkel és pedig: Vonó. 
Állta rtó.Hangtompító.Hangolósip.Gyanta.
Hurokhuzatok 3 E, 2 A, 2 D, I/O. 
Nyereg és tok. Hegedű formában I. cso­

port 20 kor., 11. csop. 28.. 111. csop. 30., IV. csop. 36., 
V csop. 40., VI. csop. 44., VII. csop. 50., Vili. csop. 56., 
IX. csop. 60., X. csop. 70., XI. csop. 80., XII. csop. 90. 
Legfinomabb kivitelben 100 kor.-tói feljebb szállítja

cs. és királyi 
udv. szállító.STOWASSER

Ili
vonós és fúvós hangszerekben.

BUDAPEST II., Lánchid-u. 5.
Ajánlja továbbá az általánosan elismert elsőrendű 

leghíresebb harmonium-gyartmányokat
Árjegyzék bármely hangszerről ingyen küldetik.

Legrégibb cég. Alapíttatott 1770.
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a Szent-István-T ársulat kiadásában
az Ó- és Újszövetségi

SZENTIRÁS
Vulgata szerint, figyelemmel az eredeti szövegre. Káldi György 

fordítása nyomán ; jegyzetekkel á:dolgozta Tárkányi B. József, az 
apostoli Szentszék jóváhagyásával 3-ik változatlan kiadás utolsó 
IV. befejező kötete. Ezen most már teljesSzentirás, mely négy 
könnyen kezelhető kötetben, fekete védőtokban, ízléses aranydi- 
szes félvászon kötésben jön forgalomba, bolti ára 34 korona.

Tekintettél arra a páratlanul áldásos misszióra, melyet a 
Szentirás ez újabb kiadásának a kath. magyarság legszélesebb 
rétegeiben teljesítenie kell, a négy kötetet tokkal, - dívára a 
mai előállítási költségek hallatlan drágaságának — 34 korona 
helyett, a lehető legmérsékeltebb áron, —25 koronáért adjuk.

Mindazoknak, kik ezen Szentirás megrendelőit összegyűjtik, 
minden tíz példány után egy teljes példányt ingyen adunk.

Ezen leszállított áron juthat mindenki a Szentiráshoz, ha 
rendelését mielőbb beküldi, mert a mai nap-nap után emelkedő 
kötési árak mellett csak egy bizonyos mennyiségű példányszám 
áll rendelkezésünkre és Így az újabb kötésnél az ár lényegesen 
fog emelkedni.

Megrendelhető a Szent-lstván-Társulat könyvkereskedésében

flll!lllilllllliillllllllllll!l!!l!llll!
és Szegeden, Kárás [-u. 10., valamint az összes könyvkereskedésekben.

inni IM II ti llillllllllllllllllflillill 11 1 II m
Stephaneum nyomda r. 1. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.


